
Графы. Степени вершин и подсчет числа рёбер 
 

Задачи для обсуждения 
 

1. В шахматном турнире участвуют 17 человек. Каждый сыграл с каждым по 
одному разу. Сколько всего партий было сыграно? 
 

2. В шахматном турнире в один круг участвуют 17 человек. Верно ли, что в 
любой момент турнира найдется шахматист, сыгравший к этому моменту чётное 
число партий (может быть, ни одной)? 
 

3. В классе 27 человек. Каждый мальчик дружит с четырьмя девочками, а каждая 
девочка – с пятью мальчиками. Сколько в классе мальчиков и девочек? 
 

Свойства 
 

1. Сумма степеней вершин любого графа  равна удвоенному числу его ребер. 
 

2. Число нечетных вершин любого графа четно. 
 

Задачи для самостоятельного решения 
 
1. В государстве 100 городов, и из каждого из них выходит 4 дороги. Сколько 
всего дорог в государстве? 
 

2. В москитной сетке ровно 100 узелков, любые два узелка соединены отдельной 
ниточкой. Сколько всего ниточек? 
 

3. Джон, приехав из Диснейленда, рассказывал, что там на заколдованном озере 
имеются 7 островов, с каждого из которых ведет 1, 3 или 5 мостов. Верно ли, что 
хотя бы один из этих мостов обязательно выходит на берег озера? 
 

4. В городе N от каждой площади отходит ровно 5 улиц, соединяющих площади. 
Докажите, что число площадей четно, а число улиц делится на 5. 
 

5. Можно ли нарисовать на плоскости 9 отрезков так, чтобы каждый пересекался 
ровно с тремя другими? 
 

6. У царя Гвидона было 5 детей. Из всех его потомков (детей, внуков, правнуков 
и т.д.) 57 имели ровно трёх сыновей, а остальные умерли бездетными. Сколько 
потомков было у царя Гвидона? 
 

7. Футбольный мяч сшит из 32 лоскутов: белых шестиугольников и чёрных 
пятиугольников. Каждый чёрный лоскут граничит только с белыми, а каждый 
белый – с тремя чёрными и тремя белыми. Сколько лоскутов белого цвета? 
 

8. а) 8 школьников решили 8 задач. Каждую задачу решили 5 школьников. 
Докажите, что найдутся два таких ученика, что каждую задачу решил хотя бы 
один из них. б) А если каждую задачу решили 4 ученика? 
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